

## 清风正气歌

## 明月清风自在怀

■ 贺有德

位于湖南省涟源市龙塘镇新石桥村湄水河畔的李聚奎故居，是一处湘中乡村十分常见的砖砌小院。这个朴素的小院，一边的房子是李聚奎一家人的生活日常陈列，另一边的房子是李聚奎生平业绩陈列。

1931年春，第一次反“围剿”胜利后，毛泽东同志曾写下词句：“雾满龙冈千嶂暗，齐声唤，前头捷报张辉瓒。”当时，红9师参加打龙冈活捉敌军长张辉瓒的，有红27团、红25团。时任红27团团长，正是李聚奎。这位著名的战将，在第四次反“围剿”作战时，指挥部队用40分钟歼灭国民党第52师师部和一个旅，在长征途中指挥17勇士强渡大渡河……李聚奎的战功令人敬佩！同样让人敬佩的是，他坚定的理想信念和崇高的思想境界。

在李聚奎故居，解说员深情讲述了革命战争年代李聚奎“千里寻党”的感人故事。1936年11月，西路军西渡黄河后，李聚奎调任红9军参谋长。不幸的是，1937年3月，西路军在敌众我寡的极端不利情况下最终失败。李聚奎回忆，那天他望着渐渐落入山后的残阳，心中生出一个念头：太阳有落就有

升；西路军是失败了，但革命没有完，党中央还在，河东红军还在，西路军的指挥员是不会被捕尽杀绝的。找党中央去！找红军去！此时，李聚奎身边只剩下一个警卫员，两人决心“讨饭千里”寻找党中央。于是，他们把空枪拆散，与老乡换了衣服，打扮成乞丐模样，向着太阳升起的方向前行。后来，警卫员的双脚冻坏，无法行走。李聚奎只好将他托付给一户老乡，自己孤身一人上路。在近两个月的生死逃亡中，李聚奎风餐露宿，行乞千里，躲过了敌人数次搜捕，最终靠着一根讨饭棍、一个干粮袋、一个指北针，凭着对党的无限忠诚，终于找到了党中央，回到了革命队伍。

此后，在抗日战争、解放战争中，李聚奎都立下了不朽功绩。新中国成立后，他继续为国家建设殚精竭虑。1950年，李聚奎担任东北军区后勤部部长。他和部属们在抗美援朝战场实践中探索出的运输保障举措，大大减少了车辆损失，建立起“打不烂、炸不断的钢铁运输线”，提高了后勤保障效率。当祖国急需石油时，组织任命李聚奎担任石油工业部首任部长。他二话没说率领石油工业战线的专家和工人大军，大战油

田开发，在艰苦恶劣的条件下开发了克拉玛依油田。

无论身在何方，身居何职，“党指向哪，我就去哪”的李聚奎，对名利看得很淡。1955年7月，由于被任命为我国石油工业部第一任部长，他未被授衔。1958年2月，李聚奎重新回到军队工作。在补授军衔时，他说：“就低不就高”，表现出崇高豁达、光明磊落的胸怀。

身为开国上将，李聚奎从不居功自傲，更不以权谋私。他对身边人、对后人严格要求。子女在工作生活上，从来没有受到他的特殊“关照”。他曾叮嘱家人，服从组织安排，扎根农村。单位配车的第一天，李聚奎就召集办公室所有成员开会。他说，新车是国家配给的公务用车，如果发现家属子女、身边人员因私用车，将首先拿秘书室是问，并称这是列入年终考核的硬指标。

有一年夏天，工作人员考虑他家里人多，想让营房部门做些小木凳，以备晚上乘凉用。李聚奎知道后立即制止。他让公务人员、司机到锅炉房劈柴堆里捡来了旧木板条，并与他们一起动手，钉成了几个小凳子。

80岁生日那天，他在记事本上写下

这样一段话：“纵然给我更大的权力，我也决不以权谋私；纵然给我更多的金钱，我也决不丢掉艰苦奋斗；纵然让我再活80岁，我也决不止步不前。”这就是一辈子忠于党、忠于人民的老革命、老党员、老英雄，在自己80岁时的内心独白，这也是李聚奎一生的写照。

1986年，病中的李聚奎抄录了5份《三大纪律八项注意》歌词，并写道：“永远牢记中国人民解放军是中国人民的子弟兵！”三大纪律八项注意是中国人民解放军的本质！全心全意为人民服务是我军的宗旨。”1995年6月25日，李聚奎去世。弥留之际，他把孩子们叫到床前，将亲笔抄写的《三大纪律八项注意》歌词拿给孩子们，并教导他们“听党的话，跟党走”。这就是一生战功卓著的老将军留给后代的“遗产”，也是一位战将高尚风范的写照。

明月清风自在怀，高风亮节在人间。如今，李聚奎故居已是当地知名的爱国主义教育基地、党史教育基地，常有游人或者团体来这里瞻仰缅怀，进行爱国主义教育、党史学习教育和清廉教育。李聚奎将军的清风正气故事正播撒在更多人的心间。

## 军营纪事

绿色营盘，铁血荣光

高原的风吹得强劲。

一场临机战备拉动考核在野外驻训地有序展开。根据现场导调，装甲装备带战术背景远程机动，必须在战斗发起前到达指定地域。处在第一梯队的，是第76集团军的“肖宏阁连”。

他们是英雄的传人——1948年10月，辽沈战役黑山阻击战中，老连长肖宏阁带领全连官兵，坚守阵地72小时，打退敌人12次围攻，连长肖宏阁壮烈牺牲。战后，连队被东北野战军第十纵队命名为“肖宏阁连”，并授予“顽强抗敌，英勇善战”锦旗一面。

■ 马 骏

“肖宏阁连”昼夜兼程抵达点位后，导调组又命令该连结合“敌情”组织装甲推进，占控某高地。连队迅速行动，担负起难度更大的迂回穿插歼敌任务。

天已黑透，电台没有信号，连队与营指挥所的通信中断。下一步的行动路线、现地地形、具体任务，官兵无从知晓。连长带着通信兵顶着刺骨寒风，爬遍附近山头，终于在一处险峰选定中继点，与营指挥所建立了通联。

“连长，有辆车无法启动，我看一下。”凌晨的气温，已降至零下20多摄氏度，驾驶员张壮壮蹲在狭小的动力舱里维修，面罩上布满了冰碴子，双手也被冻得通红。连长问：“情况怎么样，能不能修好？”张壮壮用冻硬的油抹布擦了一下手，回答道：“连长放心，能修好，这次行动我们全班都能参加。”连长心头一热。他赶紧让满脸油污的张壮壮出来休息，自己带着几名骨干，拆卸传动舱内的零部件。

由于气温过低，手电越来越暗，只能勉强看到传动舱内的齿轮啮合着。连长让在一旁照亮，自己给齿轮依次做上标记，调整零件的角度，用工具推出轴承，检查好后再装回去。就这样，他们一组组地排查，待到修好时已经天亮。

“肖宏阁连”在这次演练考核中取得优秀成绩，受到上级表扬。阳光洒向大地，也照亮官兵的笑容，仿佛他们每个人的身上都有肖宏阁的影子。

这支英雄的连队，历经解放战争、抗美援朝战争的硝烟炮火，立下很多战功，形成了“打不垮、拼到底”的战斗精神。今天，这种精神仍在激励着官兵知难而进、迎难而上、攻坚克难。

## 肖宏阁连的冲锋

术第一名、连战术第二名的好成绩。

三

在一次实战对抗训练中，连队担负红方任务。官兵抵近前沿侦察，发现蓝方的碉堡和工事，已在山顶连成一条线。红方的步战车只要从通道里出来就会挨打，配备的武器也无法有效打击蓝方，唯有向上冲锋数百米，才能接“敌”。

“要是真打起来，这足以让我们全部阵亡。”看到眼前的态势，连长明白，必须让手中的武器打得更远。

于是，连长带领骨干根据平原射击数据进行推算；指导员盯着射手练射击动作，特情处置，一遍遍地拉流程。

实弹射击那天，官兵依据推算出来的射表，打出两发弹。然而因误差较大，被营里果断叫停。营长毫不留情地批评道：“你们是在浪费弹药！”

看着加班熬夜推算出来的射表无效，官兵士气有些低沉。有人说：“连长，这么多单位都没有解决的问题，咱们也没有必要太较真，只要顺利把弹打出去就行了。”

是把弹打出去就算完，还是咬牙蹚出一条路来？官兵决定再试一试，哪怕失败也能积累一些数据。

两名射手负责调整分划、瞄准射击，连长观察炸点，计算偏差量。在随后的试验中，官兵终于听到射手喊出：“打中了，打中了！”

就这样，连队又用同样的方法采集到数十组某型武器在高海拔地区的射击数据，并在后来的对抗训练中，有效摧毁蓝方阵地。连队将相关射击经验拍摄制作成教学片，逐级上报后，被推广到高原驻训部队学习。

近年来，连队完成了多项重大任务，在旅里组织的建制连专项体能比武考核中获得第一名，被评为“四铁先进单位”，荣立集体三等功，被上级表彰为“练兵备战十大先锋”。英雄传人，以越是艰险越向前的昂扬斗志，在强军路上取得一个又一个佳绩。

就要时刻潜伏在黑暗中  
在复杂的环境里等待机会  
在小小的准星里寻找战机  
不放过任何风吹草动  
过滤掉轰鸣的炮声  
呼啸的风声  
与战士的心跳  
形成默契

它也始终明白  
在真正的战场上  
要更加冷静  
才能拥有击碎敌人的力量  
积蓄、压缩自己的能量  
等待击发的瞬间  
那双藏着眼睛的眼睛  
锁定目标  
盯住敌人  
寻找一击毙命的机会

击发瞬间  
金属在战栗  
勇气被点燃  
携带着战士的意志与信念  
发出一声无畏的怒吼

## 声声军号入梦来

■ 余国强

## 记忆

怀念，传递精神能量

我离开军营已经有一段时间了，可声声军号依旧时常在我的梦中响起。那声音宛如一条纽带，将我与火热军营紧紧连结。

记得刚入伍的时候，每到清晨，起床号准时划破寂静。老兵们总能迅速起床，动作麻利地整理内务。他们三两下就能把被子叠成方方正正的“豆腐块”。

我有时睡眼惺忪地起床，动作缓慢。有一次，我因为动作太慢，挨了批评。班长严肃地说：“军号就是命

## 舰艇机舱“问诊人”

■ 戚韵婷  
李珊珊

## 人在军旅

如歌岁月，写下绿色诗行

晨雾还未消散，某型试验舰的机舱内，柴油机的轰鸣声震得人耳膜生疼。一级上士张庆山俯着身子，几乎贴在1号主机的金属外壳上。“左二缸喷油压力不稳，喷油嘴积炭！”他抹了把脸上的汗水，肯定的声音穿透隆隆噪声。随后，官兵在拆解下来的喷油嘴上，果然发现附着一层黑炭。这是发生在某型试验舰动力测试中的一幕，张庆山又一次成功排除故障。

2007年，19岁的张庆山被分到某型猎潜艇。第一次钻进机舱的他，感觉整

某技能大赛总决赛中，选手们需根据给定的图纸和技术要求，通过精细的测量、锉削和装配，将零件组合成一个精密的机械部件。只见，张庆山神情专注，手指灵活操作。划线时，他屏息凝神；锉削时，力度均匀稳定。最终，他凭借精湛技艺拔得头筹。

某型艇主机发生故障，情况紧急。官兵试了两次都没解决问题。张庆山盯着机器陷入沉思。不一会儿，他依据部件发挥功能的原理，提出新的处置方法。上报指挥员征得同意后，他与战友协作，顺利排除故障。这一创新方法被写进维修手册，成了同类故障的“标准解法”。

某技能大赛总决赛中，选手们需根据给定的图纸和技术要求，通过精细的测量、锉削和装配，将零件组合成一个精密的机械部件。只见，张庆山神情专注，手指灵活操作。划线时，他屏息凝神；锉削时，力度均匀稳定。最终，他凭借精湛技艺拔得头筹。

某技能大赛总决赛中，选手们需根据给定的图纸和技术要求，通过精细的测量、锉削和装配，将零件组合成一个精密的机械部件。只见，张庆山神情专注，手指灵活操作。划线时，他屏息凝神；锉削时，力度均匀稳定。最终，他凭借精湛技艺拔得头筹。

夜色中的舰艇实训中心灯火通明，墙上“艺精靠磨炼，培训育精兵”的标语格外醒目，张庆山正双手扶着学员操作仪器。

“报告教员！”一名学员发问，“目前装备更新这么快，现在学的内容以后还能派上用场吗？”他轻拍身旁的柴油机模型，目光坚定：“装备在变，可解决问题的思路相通。咱们机舱‘问诊人’要不断地学习、进步，把学到的本事都奉献给舰艇！”

咸涩的海风掠过甲板，将机油的气息卷向远方。张庆山走向机舱，迷彩背影渐渐与钢铁巨舰融为一体……

夜色中的舰艇实训中心灯火通明，墙上“艺精靠磨炼，培训育精兵”的标语格外醒目，张庆山正双手扶着学员操作仪器。

“报告教员！”一名学员发问，“目前装备更新这么快，现在学的内容以后还能派上用场吗？”他轻拍身旁的柴油机模型，目光坚定：“装备在变，可解决问题的思路相通。咱们机舱‘问诊人’要不断地学习、进步，把学到的本事都奉献给舰艇！”